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पाठ – 05 

गलता लोहा 

पाठ के साथ: 

उ�तर1: एक �दन जब धनराम तेरह का पहाड़ा नह�ं सुना पाया तब मा�टर ��लोक �सहं ने अपनी 

जबान क  चाबुक का उपयोग करत ेहुए कहा $क उसके �दमाग म% लोहा भरा हुआ है, वहाँ 

,व-या का ताप नह�ं पहँुचगेा। यह बात सच भी थी 0य1$क धनराम के ,पता म% $कताब1 

पर ,व-या का ताप लगाने का साम2य3 नह�ं था इस�लए जैसे ह� धनराम हाथ पैर चलाने 

लायक हुआ $क ,पता न ेउसे ध5कनी फँूकने या सान लगाने के काम1 म% उलझाना शु: 

कर �दया और $फर हथौड़े से लेकर घन चलाने क  ,व-या �सखाने लगा।  

उपयु30त इ?ह�ं @संग1 म% ह� $कताब1 क  ,व-या और घन चलाने क  ,व-या का िज़C आया 

है। 

उ�तर2: बचपन म% ह� नीची जाDत के धनराम के मन म% यह बात बैठा द� गई थी $क ऊँची जाDत 

वाले उनके @Dतदं-वी नह�ं होत े हH। दसूरे कIा म% मोहन सबसे बु,Jमान बालक, पूरे 

,व-यालय का मॉनीटर और मा�टर ��लोक �सहं का यह बार-बार कहना $क मोहन एक 

�दन पूरे ,व-यालय का नाम रोशन करेगा आ�द बात1 से भी धनराम मोहन को अपना 

@Dतदं-वी नह�ं समझता था। 

उ�तर3: धनराम को मोहन के हथौड़ा चलाने और लोहे क  छड़ को सट�क गोलाई देने क  बात पर 

आNचय3 तो हुआ। धनराम उसक  काय3 कुशलता को देखकर इतना आNचय3-च$कत नह�ं 

होता िजतना यह सोचकर $क मोहन पुरो�हत खानदान का होने के बाद भी DनOन जाDत के 

काम कैसे कर रहा था और इसी बात का आNचय3 धनराम को हुआ $क कैसे मोहन ने 

अपनी जाDत को भुलाकर यह काम �वीकार कर �लया। 

उ�तर4: मोहन के लखनऊ आने के बाद के समय को नया अPयाय इस�लए कहा गया है 0य1$क 

गाँव के पQरवेश स े Dनकलकर उसे शहर� पQरवेश का Rान हुआ। शहर म% आकर उसक  

आगे क  पढ़ाई करने का अधरूा मौका �मला य�द वह गाँव म% रहता तो उसे �शIा से 

वंTचत रहना पड़ता। यहाँ आने पर उसे पाQरवाQरक मज़बूर� का Rान हुआ इस�लए चाहत े

हुए भी वह कभी अपनी पढ़ाई और नौकर वाल� बात घरवाल1 के सामने Uय0त नह�ं कर 
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पाया। कुल-�मलाकर य�द देखा जाय तो मोहन के जीवन का अPयाय सुखद तो नह�ं था 

परंतु था तो उसके �लए नया ह�। 

उ�तर5: धनराम -वारा तेरह का पहाड़ा न याद कर पाने पर मा�टर ��लोक �सहं -वारा कहे गए 

Uयंग वचन $क उसके �दमाग म% तो लोहा ह� भरा है को लेखक ने जबान क  चाबुक कहा 

है।  

लेखक के कहने का ताVपय3 यह है $क शार�Qरक चोट इतनी तकल�फदेह नह�ं होती िजतनी 

क  ज़बान से क  गई चोट। ये चोट कभी न भूलनेवाल� और Uयि0त का मनोबल Tगरा देने 

वाल� होती है। कुछ ऐसा ह� धनराम के साथ हुआ 0य1$क इसी कारण वह ह�न भावना से 

Y�सत हो आगे नह�ं पढ़ पाया और अपने ,पता के देहांत के बाद पुNतनैी काम म% लग 

गया। 

उ�तर6: (1)  

(क) उपयु30त वा0य पंZडत वंशीधर ने अपने �बरादर� के युवक रमेश से कहे।  

(ख) जब वंशीधर अपने बेटे क  आगे क  पढ़ाई के �लए TचDंतत थे। उस समय रमेश ने 

उनसे सहानुभूDत @कट क  और उनके बेटे को अपने साथ आगे क  पढ़ाई के �लए 

लखनऊ ले जाने क  बात क  इस @संग म% अपनी कृतRता @कट करते हुए वंशीधर ने 

उपयु30त बात कह�।  

(ग) वंशीधर ने उपयु30त वा0य रमेश के @Dत कृतRता के भाव के आशय से कहा। वंशीधर 

के कहने का यह आशय था $क जाDत-�बरादर� का यह� लाभ होता है $क मौके पर वे 

एक-दसूरे क  सहायता करे।  

(घ) इस कहानी म% वंशीधर का आशय �ब]कुल भी �सJ नह�ं होता है। वशंीधर ने अपने बेटे 

को िजस आशा से रमेश के साथ भेजा था वह पूरा न हो सका। रमेश ने उनके बेटे को 

पढ़ाने के बजाय अपना घरेलू नौकर बनाकर उसका शोषण $कया। 

(2) (क) उपयु30त वा0य मोहन के �लए कहा गया है।  

(ख) जब मोहन ने भ`ी म% बैठकर लोहे क  मोट� छड़ को ��ुटह�न गोलाई म% ढालकर सुडौल 

बना देता है तब उसक  आँख1 म% सजृक क  चमक थी।  

(ग) यह मोहन क  इस चाQर��क ,वशषेता को उजागर करता है $क वह जाDत को Uयवसाय 

से नह�ं जोड़ता। अपने �म� क  मदद कर वह उदारता का भी पQरचय देता है। 
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पाठ के साथ: 

उ�तर1: गाँव और शहर, दोन1 जगह1 पर चलने वाले मोहन के जीवन संघष3 म% bयादा कुछ फ़क3  

नह�ं है। गाँव म% उसे गर�बी, साधनह�नता और @ाकृDतक बाधाओं के साथ संघष3 करना 

पड़ा। शहर म% उसे �दन-भर नौकर1 क  तरह काम करना, मामूल� से �कूल म% भी ठeक से 

पढ़ाई का मौका न �मलना आ�द संघषf से गुजरना पड़ा। 

उ�तर2: मा�टर ��लोक �सहं एक परंपरागत �शIक हH। वे एक अgछे अPयापक क  तरह बgच1 को 

पढ़ाते हH। $कसी सहयोग के �बना अकेले ह� पूर� पाठशाला को चलाते हH। वे अनुशासन 

,@य �शIक और दंड देने म% ,वNवास रखते हH।  

इन ,वशषेताओं के साथ उनम% कुछ खा�मयाँ भी हH। मा�टरजी के मन म% जाDतगत भेद-

भाव का भाव गहरे बैठा हुआ था इस�लए वे मोहन जैसे उgच कुल के बालक को अTधक 

hयार और धनराम जैसे नीच ेकुल के बालक को �दमाग म% लोहा भरा है जैसे कटु वचन 

कहने से भी नह�ं चकूते जो $क एक �शIक को मेरे अनुसार कतई शोभा नह�ं देता है। 

उ�तर3: गलत लोहा कहानी का अतं हम% केवल सोचने के �लए मजबूर कर छोड़ देता है। कहानी के 

अतं से यह �पiट नह�ं होता $क मोहन ने केवल सजृन का सुख लुटा या पुन: अपने खेती 

के Uयवसाय क  ओर मुड़ गया या उसने धनीराम का पेशा अपना �लया।  

य�द लेखक उस समय मोहन के ,पता को भी वहाँ लाकर खड़ा कर देता जो मोहन क  

सह� कला को पहचानकर अपनी जाDतगत परंपरा को भुलाकर अपने बेटे मोहन को उसक  

इgछानुसार का काम करने क  छूट दे देते। 
 

भाषा क  बात: 

उ�तर1: ध5कनी - ध5कनी से भ`ी म% आग तेज क  जाती है।  

दराँती - दराँती से फसल और घास काटने के काम आती है।  

सँड़सी - सँड़सी से ठोस व�तुओं को पकड़ा जाता है।  

आफर - आफर लोहे क  दकुान को कहा जाता है।  

हथौड़ा - हथौड़ ेसे ठोस व�तुओं पर @हार $कया जाता है। 

उ�तर2: 1. पहँुचते-पहँुचते - काया3लय से घर पहँुचते-पहँुचते रात हो गई।  

2. उलट-पलट - बgच1 ने तो इस घर को उलट-पलट कर �दया है।  

3. थका-माँदा - ,व-यालय से रोहन बड़ा थका-माँदा लौटा।  
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4. पढ़-�लखकर - हर माता ,पता क  इgछा होती $क उनके बgच ेपढ़-�लखकर उनका नाम 

रोशन कर%।  

5. घूम-$फरकर - घूम-$फरकर हम $फर वह�q लौट आए।  

उ�तर3: (1) बूढ़े वंशीधर के बूते का अब यह काम नह�ं रहा।  

संदभ3 - यहाँ पर 'बूते' शsद का @योग वंशीधर के 'साम$य&' के संदभ3 म% $कया गया है $क 

वJृ हो जाने के कारण वंशीधर खेती का काम नह�ं कर सकते थे। 

(2) यह� 0या, ज?म-भर िजस पुरो�हताई के बूते पर उ?ह1ने घर संसार चलाया, वह भी अब वैसे 

कहाँ कर पाते हH! 

संदभ3 - यहाँ पर 'बूते' शsद का @योग 'आ(य' के संदभ3 म% $कया गया है $क इसी पुरो�हती 

के सहारे ह� उ?ह1ने अपने पQरवार का भरण-पोषण $कया था। 

(3) यह दो मील क  सीधी चढ़ाई अब अपने बूते क  नह�ं।  

संदभ3 - यहाँ पर 'बूते' शsद का @योग वंशीधर के 'वश' क  बात के संदभ3 म% आया है $क 

बूढ़े हो जाने के कारण इतनी लंबी चढ़ाई चढ़ना उनके वश क  बात नह�ं रह गई थी।  

उ�तर4: 1. आप बाज़ार से थोड़ा दह� तो ला द�िजए।  

2. आप ये कपड़ ेधोबी को दे तो आएँ।  

3. आप एक $कलो आलू तो ला द%। 




